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Ю. М. Комар, О. І. Черниш, О. Ю. Чернишов, В. Ю. Комар  
  

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ  
ФОРМУВАННЯ КОНЦЕПТУАЛЬНОЇ АТРИБУТИВНОЇ МОДЕЛІ 

ТВОРЧОГО УПРАВЛІННЯ ПОВНОЦІННИМ РОЗВИТКОМ 
ПІДПРИЄМНИЦТВА  

 
Докорінні соціально-економічні та політичні перетворення в Україні, які 

відбуваються в умовах суцільної інформатизації, глобалізації й жорсткого рин-
кового середовища, призводять не тільки до суттєвих позитивних змін і нових 
переваг у розвитку підприємництва, але і обумовлюють виникнення нових 
проблем та перешкод, що набувають гіпертрофованого характеру.  

Це вимагає від української влади вжиття комплексу невідкладних заходів 
з метою поглиблення теоретико-методологічних аспектів підприємництва, сис-
темного управління його інноваційно-інвестиційним розвитком, запровадження 
державної регуляторної політики щодо суб’єктів підприємництва, належної 
перепідготовки та перекваліфікації кадрів, консультаційного й інформаційного 
забезпечення, які вже в недалекому майбутньому дозволять розв’язувати клю-
чові проблеми підприємництва.  

Для вирішення цієї важливої комплексної проблеми необхідно провести 
повноцінне теоретико-методологічне дослідження категорій «підприємництво» 
і «управління» як систем атрибутивного типу, визначити їх відповідність кри-
теріям і показникам повноцінної соціальної системи, а також сформувати кон-
цептуальну модель управління повноцінним розвитком підприємництва. 

Актуальність, масштабність та складність розв’язання зазначеної проблеми 
обумовлює необхідність проведення комплексного наукового дослідження 
з використанням сучасного наукового інструментарію атрибутивного типу, по-
чинаючи від теоретико-методологічного узагальнення категорії «повноцін-
ність» та її похідних, визначення відповідності категорій «підприємництво» 
й «управління» критеріям повноцінної атрибутивної системи, формування кон-
цептуальної атрибутивної моделі творчого управління повноцінним розвитком 
підприємництва, закінчуючи узагальненням результатів дослідження.  

Окремі теоретико-методологічні аспекти формування моделей соціального 
управління для різних сфер економіки, (зокрема підприємництва) висвітлені 
в колективних та особистих монографічних і навчально-методичних працях ві-
домих українських авторів (Г. М. Захарчин [1], В. М. Колота та ін. [2], І. В. Гой, 
Т. П. Смелянської [3], Ю. Губені [4]), авторів країн ближнього зарубіжжя 
(В. І. Добренькова та ін. [5] А. В Маслової [6], Н. І. Сидорова [7]), авторів країн 
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Західної Європи (Georgia Levenson Keohane [8], Jill Кicаl, Thomas Lаyоns [9], 
David Bоrnchtein [10]) та інших дослідників.  

Систематизація праць зазначених вище та інших авторів дозволяє зробити 
висновок, що теоретичні та прикладні аспекти проблеми управління в сфері під-
приємництва висвітлені достатньо повно.  

Разом з тим, мало розробленими залишаються питання удосконалення уп-
равління розвитком підприємництва на засадах формування концептуальної ат-
рибутивної моделі творчого управління (КАМТУ) повноцінним розвитком під-
приємництва в контексті атрибутивного наукового підходу з використанням су-
часного наукового інструментарію атрибутивного типу як основи для реалізації 
троїстого інформаційного підходу в цій важливій сфері економічної діяльності. 

Мета статті – обґрунтування теоретико-методологічних основ форму-
вання концептуальної атрибутивної моделі творчого управління повноцінним 
розвитком підприємництва. 

Виходячи з поставленої мети, дослідження проводиться в п’ять етапів. 
Перший етап − теоретико-методологічне узагальнення категорії «повно-

цінність» і її похідних. 
Другий етап − обґрунтування доцільності проведення дослідження в кон-

тексті атрибутивного наукового підходу з використанням сучасного наукового 
інструментарію атрибутивного типу і методу структурно-лінгвістичної кванти-
фікації. 

Третій етап – визначення відповідності категорій «підприємництво» 
і «управління» критеріям і показникам «повноцінної атрибутивної системи». 

Четвертий етап − формування концептуальної атрибутивної моделі твор-
чого управління повноцінним розвитком підприємництва. 

П’ятий етап – узагальнення результатів дослідження та подання виснов-
ків і перспектив подальших наукових розробок у цьому напрямку. 

Для реалізації першого етапу (теоретико-методологічне узагальнення кате-
горії «повноцінність» і її похідних) слід враховувати, що у загальному вигляді 
категорія «повноцінність» означає повну цінність і повну відповідність існую-
чим вимогам, закінченість та самодостатність (процесу, системи, моделі тощо) 
в певній системі (економічній, соціальній, біологічній тощо) або в будь-якій га-
лузі економіки.  

При дослідженні категорії «повноцінність» слід враховувати, що категорія 
«повноцінна система» складається з двох слів «повна система» і «цінна сис-
тема». Категорія «повна система» є першою складовою повноцінної системи, − 
це вичерпний граничний показник, який характеризує кількісні властивості 
системи [11]. Категорія «цінна система» є другою складовою, яка дозволяє 
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якісно оцінити «повну систему» щодо цінності потреб для людей як соціальних 
суб’єктів, заради яких вони живуть [12]. 

У результаті органічного поєднання двох високоефективних лінгвістичних 
утворень з позитивними властивостями «повна система» і «цінна система» 
сформовано третє утворення більш високого рівня − «повноцінна система», яка 
не тільки отримала позитивні властивості повноти та цінності, але й увібрала 
нові унікальні властивості повноцінності, не притаманні її двом складовим [13]. 
Це дозволяє досягати синергетичного довготривалого ефекту, тому що сумар-
ний результат дії повноцінної системи перевищує результати виокремлених дій 
ефектів її двох складових. 

Про виключну важливість повноцінних систем свідчить низка визначень 
повноцінності у різних сферах життєдіяльності українського суспільства.  

Повноцінний «спосіб життя людини» − дії людини як живої істоти, що не 
суперечить цілі свого існування та проявляється в гармонійному співіснуванні 
з навколишнім світом.  

Повноцінне здоров’я людини – універсальна повноцінна система ієрархічного 
типу у складі п’яти рівнів, десяти видів і п’ятидесяти загальнолюдських елементів, 
яка призначена для використання в будь-якому суспільному середовищі.  

Повноцінна їжа – необхідний мінімум поживних речовин організму для 
підтримки здоров'я.  

Повноцінна сім’я − повна родина, в якій є і батько, і мати, і діти.  
Повноцінний гігієнічний сон − сон з достатньою тривалістю, глибиною, чітко 

установленим часом відходу до сну та пробудження.  
Повноцінний попит − попит на товари, який повністю забезпечує продаж 

усього їх випуску.  
Повноцінна система харчування людини складається з п’яти видів їжі тва-

ринного походження (1. Молоко та молочні продукти; 2. Яйця і продукти 
з яєць; 3. Жири тваринні; 4. М'ясо та м'ясопродукти; 5. Риба і рибопродукти) та 
п'яти видів їжі рослинного походження (1. Гриби різні; 2. Цукор і цукристі про-
дукти; 3. Жири рослинні; 4. Овочі, фрукти, зелень; 5. Хліб, зернові продукти).  

Повноцінний клімат − система, яка включає чотири пори року: зима, весна, 
літо, осінь.  

Повноцінна система міського транспорту – система міського транспорт-
ного сполучення у складі: 1. Пасажирські теплоходи; 2. Трамвай; 3. Тролейбус; 
4. Автобус; 5. Таксі; 6. Маршрутне таксі; 7. Метро; 8. Фунікулер; 9. Міська елект-
ричка; 10. Пасажирські вертольоти.  

Повноцінний університетський професор − штатний працівник універси-
тету, який має: науковий ступінь доктора наук, вчене звання професора; на 



 

  174 

належному рівні викладає лекції, проводить практичні заняття, приймає іспити 
на усіх курсах і в системі післявузівської освіти; забезпечує науково-педаго-
гічну та виховну діяльність; зокрема займається підготовкою фахівців вищої 
кваліфікації.  

Повноцінний футболіст − гравець футбольної команди, який на належ-
ному рівні виконує функції воротаря, захисника, півзахисника та нападника.  

Повноцінне підприємництво − особливий тип економічної діяльності, де 
головним суб’єктом є підприємець, який раціонально керує виробництвом то-
варів і послуг з метою задоволення потреб суспільства й одержання підприєм-
ницького доходу. 

З наведених вище прикладів визначення повноцінних систем різної при-
роди та сфер діяльності людини можна зробити три важливі висновки: 

По-перше − повноцінні системи охоплюють основні сфери життя людини 
(економіку, освіту, науку, виробництво, дозвілля тощо) і є складовими форму-
вання повноцінної системи життєдіяльності українського суспільства. 

По-друге − будь-яка повноцінна система має всеохоплюючий зміст і най-
більш можливі межі співіснування з іншими системами, що дозволяє їй орга-
нічно вписуватись у реальність [14, с. 152].  

По-третє – повноцінні системи є ефективним критерієм оцінки існуючих 
і створюваних нових соціальних систем формування повноцінної життєдіяль-
ності українського суспільства.  

Реалізація другого етапу (обґрунтування доцільності проведення дослі-
дження категорій «управління» і «підприємництво» в контексті атрибутивного 
наукового підходу з використанням сучасного наукового інструментарію атри-
бутивного типу та методу структурно-лінгвістичної квантифікації) пов’язана 
з необхідністю проведення аналізу категорії «атрибут». Це необхідна невід’єм-
на ознака, суттєва постійна властивість предмета, явища або процесу, без якої 
вони не можуть ні існувати, ні мислити [15, с. 40].  

Визначальну роль при обґрунтуванні різного виду повноцінних атрибутивних 
систем відіграє атрибутивний науковий підхід, в форматі якого створено сучасний 
науковий інструментарій атрибутивного типу. Атрибутивний науковий підхід 
(АНП) − це новий спосіб наукового пізнання та практичної діяльності, важлива 
складова (різновид) системного підходу, механізм реалізації якого спрямований на 
атрибутивний (троїстий) синтез системи й отримання принципово нових знань, які 
мають сутнісний характер [16, с. 19].  

Головне призначення АНП полягає не просто в аналізі або формуванні багато-
елементних систем з довільною кількістю підсистем, а в системному розгляді ви-
ключно троїстих сукупностей (підсистем) і зв’язків між ними, які дослідник 
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відповідно до своїх завдань визначає саме як атрибутивні системи [16, с. 19]. Це 
дає йому можливість суттєво звужувати поле пошуку і концентруватись на 
знаходженні в троїстій системі раніше невідомих елементів чи зв’язків, 
тобто проводити атрибутивний (троїстий) синтез будь-якої сутнісної системи 
при оптимальній (атрибутивній) широті її охоплення, вирішувати проблему на 
творчій основі в залежності від рівня складності й отримувати принципово нові 
знання інноваційного характеру.  

За рахунок того, що складовими атрибутивності є виключно троїсті сут-
нісні системи різної природи, при їх оптимальному упорядкуванні утворюється 
інтегрована цілісна система високого рівня досконалості. 

Суттєвою перевагою АНП над усіма іншими видами системного підходу 
(організаційний, структурний, функціональний, вітальний та ін.) є те, що він 
надає можливість досліднику суттєво звужувати поле пошуку і концентрува-
тись на знаходженні в системі раніше невідомих елементів чи зв’язків. У такому 
разі будь-яке утворення розглядається як система, яка складається виключно 
з трьох підсистем, що входить до того чи іншого класу систем [16, с. 19].  

Важливою умовою поглиблення, розширення та конкретизації АНП є ви-
користання у цьому дослідженні наукового інструментарію атрибутивного типу 
у виді троїстих моделей, систем, концепцій, класифікацій, програм, інформацій-
них технологій тощо, які відповідно до своєї природи належать до систем най-
вищого ієрархічного рівня, що дає змогу досягати ефекту синергетичного типу.  

Характеристика основних видів наукового інструментарію атрибутивного 
типу, які можна використовувати для управління повноцінним розвитком під-

приємництва, подані нижче: 
1. Атрибутивні системи − це цілісні троїсті сутнісні утворення з новими 

інтегративними якостями, що не властиві трьом їх підсистемам, а виникають завдяки 
їх взаємодії в атрибутивних системах [17, с. 19].  

2. Атрибутивні механізми управлінського впливу – це сутнісні трьохеле-
ментні системи ефективних важелів управлінського впливу та принципово нових 
засобів організації управлінських процесів, спрямованих на інноваційний роз-
виток та ефективну реалізацію цілей управління з метою отримання високої 
ефективності.  

3. Атрибутивні класифікації – характеризуються оптимальним розподілом 
класифікаційних систем на ряд супідрядних понять у виді троїстих сутнісних 
підсистем і поданням основних ознак класифікацій за принципом атрибутивності. 

4. Атрибутивні концепції − це системи концептуальних принципів (ідей, по-
глядів, понять тощо) і зв’язків між ними, поданих у виді троїстих сутнісних 
утворень, які визначають основні властивості та напрями їх розвитку. 
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5. Атрибутивний науковий аналіз − це різновид системного аналізу, який 
дозволяє систематизувати матеріал дослідження та розподіляти його на три 
сутнісні напрямки.  

6. Атрибутивні методи програмування − клас сучасних методів програму-
вання у складі трьох сутнісних складових, які утворюють цілісну закінчену 
систему атрибутивного типу. 

 7. Атрибутивні інформаційні технології − сучасні технології інформа-
ційного забезпечення у складі трьох інформаційних джерел, які утворюють 
цілісні закінчені інформаційні системи атрибутивного типу. 

Проведення цього дослідження в контексті АНП передбачає широке вико-
ристання мовної інформації, проведення лінгвістичного аналізу низки слів 
і словосполучень чоловічого, жіночого та середнього роду, уточнення їх сут-
ності шляхом визначення внутрішньої структури.  

Для цього в якості наукового інструментарію обрано сучасний науковий 
метод структурно-лінгвістичної квантифікації (від лат. quantitas – кількість, 
facere – робити). Результат досягається через логічні операції, що дає можли-
вість завдяки певній перебудові структури висловлювання визначати предметну 
галузь, у межах якої висловлення може бути істинним або хибним. 

Сутність методу структурно-лінгвістичної квантифікації полягає в лінгвістич-
ному аналізі слова або висловлювання як нерозчленованого цілого та його внутріш-
ньої структури за допомогою спеціальних індикаторів – кванторів, які несуть 
інформацію про кількісну характеристику слова або логічного виразу [18, с. 402].  

Використання цього методу дозволило визначити сутність атрибутивного 
наукового підходу шляхом лінгвістичного аналізу категорії «атрибут». Для 
цього його внутрішня структура подана у квантифікованому вигляді з викорис-
танням трьох кванторів: «А» – «Три» – «Бут», де квантор «А» означає певне 
явище, процес, систему тощо; квантор «Три» відображає число «3»; а квантор 
«Бут» передбачає скорочений варіант філософської категорії «Буття» (об’єктив-
на реальність, що існує поза свідомості людини та незалежно від неї). Отже, 
у слові «атрибут» відображена не довільна кількість суттєвих ознак, а лише три 
складові «Буття» (А1, А2 і А3) − тобто в його основу покладений принцип 
атрибутивності [16, с. 40].  

Метод структурно-лінгвістичної квантифікацій також використано для ви-
значення внутрішньої структури слів середнього роду, які мають в своєму 
складі суттєві ознаки чоловічого, жіночого та середнього роду, тобто три 
істотні невід’ємні властивості, які визначаються поняттям «атрибут». В першу 
чергу, це стосується категорій «управління» і «підприємництво», які відно-
сяться до слів середнього роду та широко використані у цьому дослідженні.  
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Для реалізації третього етапу (визначення відповідності категорій «під-
приємництво» і «управління» критеріям і показникам «повноцінної атрибутив-
ної системи») використано методи структурно-лінгвістичної квантифікації 
і структурно-функціонального аналізу.  

Формування слів середнього роду відбувається таким чином, що в основу 
їх побудови закладаються, в переважній більшості, слова (словосполучення) чо-
ловічого роду, і вже потім на наступному ієрархічному щаблі – слова (слово-
сполучення) жіночого роду; їх поєднання утворює третій ієрархічний рівень – 
слова (словосполучення) середнього роду. Таким чином, у словах середнього 
роду завжди утворюється атрибутивна ієрархічна система, тобто відповідне 
розташування кожного з трьох родів у порядку від вищого до нижчого. 

Однією з важливих і цінних лінгвістичних властивостей слів середнього 
роду є те, що вони, на відміну від інших двох родів (чоловічого та жіночого), 
завжди мають трьохелементну вертикальну (ієрархічну) структуру, яка забезпе-
чує вільне проходження мовної інформації між трьома її ієрархічними рівнями.  

Характеристика категорії «підприємництво», яке подане у вигляді атри-
бутивної системи, наведена на рис. 1. Показано, що підприємництво – слово 
середнього роду, яке включає підприємницьку діяльність (вона) − жіночий рід, 
підприємця (він) − чоловічий рід і суспільство (воно) − середній рід, які роз-
ташовані певним чином на трьох ієрархічних рівнях.  

 
Рис. 1. Характеристика категорії «підприємництво»,  

яке подано у вигляді атрибутивної повноцінної системи 
 

Аналіз показує, що на відміну від традиційного, визначення категорії «під-
приємництво» в контексті атрибутивності характеризує повноцінне підприємництво 

1. Діяльність 3. Суспільство 2. Підприємець 

Жіночий рід Середній рід Чоловічий рід 

Підприємництво  − слово середнього роду 

Діяльність 

Підприємець 

Суспільство 



 

  178 

як особливий тип економічної діяльності (1), де головним суб’єктом є під-
приємець (2), який раціонально керує виробництвом товарів і послуг з метою 
задоволення потреб суспільства (3) та одержання підприємницького доходу. 

Це дозволило провести порівняння традиційного й атрибутивного визна-
чення категорії «підприємництво», яке подано в табл. 1.  

 
Таблиця 1 

Порівняння традиційного й атрибутивного визначення категорії «підприємництво» 

Традиційне визначення категорії 
«підприємництво»  

Атрибутивне визначення категорії 
«підприємництво» 

Підприємництво − це самостійна, ініціа-
тивна, систематична, на власний ризик 
господарська діяльність, що здійснює-
ться суб'єктами господарювання (під-
приємцями) з метою досягнення еконо-
мічних і соціальних результатів та одер-
жання прибутку [20] 

Підприємництво − це самостійна, ініціативна, 
систематична, на власний ризик господарська 
діяльність (жіночий рід), що здійснюється суб'єк-
том господарювання – підприємцем (чоловічий 
рід) з метою досягнення соціально-економічних 
результатів для задоволення потреб суспільства 
(середній рід) та одержання прибутку (авт. ви-
значення) 

 
За результатами проведення структурно-лінгвістичної квантифікації і струк-

турно-функціонального аналізу категорії «підприємництво» встановлено, що це − 
атрибутивна система у складі трьох атрибутів: підприємницька діяльність, під-
приємець і суспільство з одного боку, які забезпечують вичерпні граничні кіль-
кісні показники підприємництва (повна система), з іншого боку, − атрибутив-
ність, цілісність, закінченість підприємництва (цінна система), які в сукупності 
утворюють повноцінну атрибутивну систему.  

З цього можна зробити висновок, що категорія «підприємництво» належить 
до класу повноцінних атрибутивних систем і має найбільш можливі межі спів-
існування з системою життєдіяльності українського суспільства, що дозволяє їй 
вписуватись у реальність. Таким чином, унікальність підприємництва полягає 
в його атрибутивній повноцінності. 

Аналогічним чином наведена характеристика категорії «управління», яка 
подана у вигляді атрибутивної системи (рис. 2). 

На рис. 2. показано, що управління – слово середнього роду, яке включає 
процес управління (він) − чоловічий рід, науку управління (вона) − жіночий рід 
і мистецтво управління (воно) − середній рід, які розташовані певним чином на 
трьох ієрархічних рівнях.  

Це дозволило провести порівняння традиційного й атрибутивного визна-
чення категорії «управління», яке подано в табл. 2.  

Слід зазначити, що в тлумачних словниках визначення слів середнього 
роду подаються без урахування їх атрибутивної ієрархічної структури, що не 
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сприяє використанню цієї унікальної лінгвістичної цінної властивості в життє-
діяльності українського суспільства.  

 

 
Рис. 2. Характеристика категорії «управління», яка подана  

у вигляді повноцінної атрибутивної системи 
 

Треба брати до уваги те, що у більшості європейських мов, зокрема англій-
ській, відсутній середній рід, що в принципі не дозоляє європейським та амери-
канським дослідникам створювати атрибутивні мовні системи ієрархічного 
типу. На ці розбіжності між слов’яно-руськими та європейськими мовами звер-
нув увагу О. С. Пушкін: «Як матеріал словесності, мова слов’яно-руська має 
безперечні переваги перед усіма європейськими» [18, с. 665]. 

 
Таблиця 2 

Порівняння традиційного й атрибутивного визначення категорії «управління» 

Традиційне визначення категорії 
«управління» 

Атрибутивне визначення категорії 
«управління» 

Управління − це цілеспрямований і по-
стійний процес впливу суб'єкта управ-
ління на об'єкт управління з метою 
створення ефективно функціонуючої 
системи на основі інформаційних 
зв'язків і відносин [21] 

Управління − це цілеспрямований і постійний 
вплив суб'єкта управління на об'єкт управління на 
основі процесу, (чоловічий рід) науки (жіночий 
рід) і мистецтва управління (середній рід) з ме-
тою створення ефективно функціонуючої системи 
на основі інформаційних зв'язків і відносин (авт. 
визначення) 

 
Таке становище не тільки призводить до гострих протиріч і непорозумінь 

між носіями європейських мов та української мови, але і гальмує створення 
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повноцінних лінгвістичних систем для формування повноцінної системи життє-
діяльності українського суспільства.  

Для визначення можливості використання категорії «управління» в якості 
основи формування Концептуальної атрибутивної моделі творчого управління 
(КАМТУ) повноцінним розвитком підприємництва визначення категорії 
«управління» подано у структурованому вигляді з використанням методу 
структурно-лінгвістичної квантифікації (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Визначення категорії «управління» на основі її структуризації  

з використанням методу структурно-лінгвістичної квантифікації [17, с. 100] 

 
Як видно з рис. 3, першою найважливішою складовою управління є процес 

управління (Ап1) − форма виявлення управління, що є сукупністю стадій, які 
виступають якісними характеристиками практичної реалізації функцій управ-
ління. Він характеризується: елементами, структурою, стадіями, рухом, трива-
лістю, послідовністю, спрямованістю, ефективністю. 

Другою складовою управління є наука управління (Ан2) − система знань 
про найефективніші форми управління, які дають змогу досягати максималь-
них результатів за найменших затрат сил і ресурсів. Вона оперує законами, 

Середній 
рівень А2 

Нижчий рівень 
А1 

 

Вищий 
рівень  
А3 

Мистецтво управління −   
вміння управлінців  творчо 
реалізувати організаційні цілі 
через застосування управлін-
ської науки в практиці управ-
ління на основі особистого 
життєвого досвіду та інтуїції 
(А3) 
 

Наука управління − система 
знань про  найефективніші 
форми управління, які дають 
змогу досягати максимальних 
результатів за найменших 
затрат сил і ресурсів (А2) 
 

Процес управління − форма 
виявлення управління, що є 
сукупністю стадій, які висту-
пають якісними характерис-
тиками практичної реаліза-
ції функцій управління (А1) 
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закономірностями, методологією, теорією, технологією, організацією, функціями, 
принципами, методами, формами [14, с. 153]. 

На відміну від процесу, наука в системі управління належить до відносно 
нових галузей знань; її основні категорії важко піддаються кількісній оцінці, 
тобто вони майже не квантифікуються. 

Поєднання двох найважливіших складових – «процес управління» і «наука 
управління», утворює наукове управління, яке характеризується кількісними 
показниками.  

Третьою складовою управління є мистецтво управління (Ам3) − вміння 
управлінців творчо реалізувати організаційні завдання через застосування 
управлінської науки на практиці, управління на основі особистого життєвого 
досвіду та інтуїції. Воно передбачає наявність у людини як суб’єкта управління 
таких рис: здібність, інтуїція, імпровізація, майстерність, творчість, талант.  

Виходячи з зазначеного, атрибутивне повноцінне управління (АПУ) у складі 
процесу, науки та мистецтва утворює єдину органічну цілісність у вигляді 
закінченої повноцінної атрибутивної управлінської системи, має універсальний 
всеохоплюючий плив і призначено для використання в основних сферах життє-
діяльності українського суспільства. 

Враховуючи те, що кожному процесу властивий рух, можна зробити фунда-
ментальний теоретико-методологічний висновок − у всіх видах, формах і систе-
мах існування матерії процеси управління мають проходити не менше, ніж 
у три етапи: «початок», «продовження», «закінчення», що в комплексі забез-
печує його цілісність, спрямованість та закінченість. У цьому знаходить своє 
відображення процесуальний (вертикальний) аспект атрибутивності.  

Другий аспект атрибутивності характеризується тим, що здебільшого 
зміст управлінських систем складають три атрибутивні підсистеми. Це відоб-
ражає структурний (горизонтальний) аспект атрибутивності [14, с. 153]. 

Важливо те, що при формуванні та використанні атрибутивних повноцінних 
моделей (АПМ) дослідник має можливість не тільки творчо використовувати сучас-
ний атрибутивний науковий інструментарій, але й езотеричні (закриті) системи, 
знаково-смислові символи, а також покладатись на власний досвід, міркування, 
інтуїцію.  

Серйозною перевагою АПМ над усіма іншими моделями є те, що в основі 
їх кількісної оцінки завжди лежать цілісні троїсті сутнісні утворення, які за впо-
рядкованістю, організованістю та розвитком максимально наближені до їх 
природи.  

Реалізація четвертого етапу (формування концептуальної атрибутивної 
моделі творчого управління повноцінним розвитком підприємництва) в контексті 
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атрибутивного наукового підходу здійснюється на основі теоретико-методо-
логічного узагальнення категорії «повноцінність» та її похідних, визначення 
відповідності категорій «підприємництво» і «управління» критеріям і показни-
кам «повноцінної атрибутивної системи».  

Це дозволило сформувати концептуальну атрибутивну модель творчого 
управління (КАМТУ) повноцінним розвитком підприємництва (рис. 4). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 4. Концептуальна атрибутивна модель творчого управління повноцінним 
розвитком підприємництва 

 
З рис. 4. видно, що зміст КАМТУ повноцінним розвитком підприємництва 

складають три сутнісні підсистеми: підприємницька діяльність (вона) – жіночий 
рід (А1), суб’єкт підприємницької діяльності – підприємець (він) – чоловічий 
рід (А2), мета підприємницької діяльності – забезпечення потреб суспільства 
(воно) – середній рід (А3), які розташовані певним чином на трьох ієрархічних 
рівнях моделі. 

 Повноцінний розвиток підприємництва в КАМТУ відбувається наступним 
чином: на першому базовому рівні проводиться підприємницька діяльність – А1, 
виконує її підприємець, який керує виробництвом товарів і послуг, знаходячись 
на другому ієрархічному рівні – А2, з метою задоволення потреб суспільства − 
третій ієрархічний рівень – А3. Кінцевим результатом підприємницької діяль-
ності є задоволення потреб суспільства у товарах і послугах та одержання під-
приємницького доходу. 
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де суб’єктом управління 
є підприємець чоловічий 
рід), (Ачр), який  керує 
виробництвом товарів і 
послуг 

з метою задоволення 
потреб суспільства − 
середній рід (Аср) та 
одержання підприєм- 
ницького доходу

Результат 
управління 

 

Початок − 
процес управління  − 
чоловічий рід Апу 

Продовження − 
наука управління 
жіночий рід − Ану 

Закінчення − 
мистецтво управління  
середній рід − Аму 

Ієрархічні рівні 
 управління розвитком 

підприємництва 

Етапи управління 
розвитком 

підприємництва 

Результати  управління  
розвитком 

 підприємництва 
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КАМПУ повноцінним розвитком підприємництва – це модель матричного 
типу, яка побудована за структурно-процесуальним принципом. Структурний 
принцип КАМПУ повноцінним розвитком підприємництва виражається в тому, 
що атрибутивна модель складається з трьох горизонтальних підсистем: ієрар-
хічні рівні моделі, елементи моделі та результат моделювання. Процесуальний 
принцип КАМПУ повноцінним розвитком підприємництва забезпечують вер-
тикальні підсистеми: господарська діяльність, підприємець, який її здійснює, та 
суспільство – споживач результатів діяльності, товарів і послуг. 

Таким чином, Концептуальна атрибутивна модель творчого управління пов-
ноцінним розвитком підприємництва – це універсальна троїста структурно-про-
цесуальна модель матричного типу у складі трьох структурних підсистем (ієрар-
хічні рівні моделі, елементи моделі та результати моделювання) і трьох процесуаль-
них підсистем (господарська діяльність, підприємець, який її здійснює, і суспільст-
во – споживач результатів діяльності, товарів і послуг), які в сукупності забезпе-
чують троїстий управлінський вплив на повноцінний розвиток підприємництва.  

Внаслідок своєї троїстої структурно-процесуальної сутнісної природи 
КАМПУ повноцінним розвитком підприємництва здатна повністю охоплювати 
усе поле підприємницької діяльності та відноситься до найвищого – атрибутив-
ного рівня системності. 

Принципово важливо те, що КАМТУ завжди утворює методологічну осно-
ву процесу, оскільки спирається на загальні закономірності його функціону-
вання. Причому, підприємницька діяльність, підприємець та суспільство розгля-
даються як єдине ціле, абстрагуючись від змісту, характеру, умов, видів під-
приємницької діяльності, а також конкретних організацій, де відбувається 
розвиток підприємництва.  

 КАМТУ повноцінним розвитком підприємництва характеризується такими 
унікальними властивостями:  

 основу моделі складають системи найвищого рівня досконалості – 
атрибутивні, які утворюють цілісні інтегровані закінчені творчі системи для 
управління повноцінним розвитком підприємництва; 

 у моделі використані три найсуттєвіші системи атрибутів, які охоп-
люють увесь простір підприємництва;  

 модель є теоретико-методологічним еталоном побудови аналогічних 
атрибутивних творчих моделей в підприємницькій сфері; 

 модель реалізує управлінсько-інформаційні процеси повного циклу, за-
безпечуючи не тільки ефективну мобілізацію інтелектуального потенціалу його 
учасників, та спрямована на вирішення найпріоритетніших задач розвитку під-
приємництва; 
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 використання моделі дозволяє досягати синергетичного довготривалого 

ефекту, тому що сумарний результат дії моделі перевищує результати виокрем-

лених дій ефектів її підсистем.  

Обґрунтування теоретико-методологічних основ формування КАМТУ 

повноцінним розвитком підприємництва надає змогу ефективно впливати на 

розв’язання складних проблем повноцінного управління в цій важливій сфері 

підприємницької діяльності людини. 

Реалізація п’ятого етапу полягає в узагальненні результатів і поданні вис-

новків та перспектив подальших наукових розробок у цьому напрямку:  

1. Доведено, що атрибутивні повноцінні системи репрезентують основні 

сфери життя людини, мають всеохоплюючий зміст і найбільш можливі межі 

співіснування з іншими системами, що дозволяє їм органічно вписуватись 

у реальність. Вони є ефективним критерієм оцінки існуючих і створюваних 

нових соціальних систем атрибутивного типу для формування системи повно-

цінної життєдіяльності українського суспільства. 

2. Доведено, що категорія «підприємництво» − це атрибутивна система 

у складі трьох атрибутів: з одного боку, підприємницька діяльність, підприє-

мець та суспільство, які забезпечують вичерпні граничні кількісні показники 

підприємництва (повна система), а з іншого боку − атрибутивність, цілісність, 

закінченість підприємництва (цінна система), які в сукупності утворюють 

повноцінну атрибутивну систему.  

3. Доведено, що категорія «управління» відноситься до повноцінних систем 

управління атрибутивного типу внаслідок органічного поєднання процесу, 

науки і мистецтва управління, які в сукупності забезпечують свідомий, ціле-

спрямований та організуючий вплив на повноцінний розвиток підприєм-

ництва.  

4. Встановлено, що КАМТУ повноцінним розвитком підприємництва від-

носиться до класу універсальних троїстих моделей матричного типу у складі 

трьох структурних і трьох процесуальних підсистем, які в сукупності забезпе-

чують повноцінний троїстий управлінський вплив на повноцінний розвиток 

підприємництва. Внаслідок своєї троїстої структурно-процесуальної сутнісної 

природи КАМТУ повноцінним розвитком підприємництва здатна повністю 

охоплювати усе поле підприємницької діяльності та відноситься до найвищого – 

атрибутивного рівня системності.  

5. Запровадження КАМТУ в практику економічної діяльності, яка внаслідок 

своїх унікальних властивостей дозволить ефективно впливати на розв’язання 

складних проблем управління повноцінним розвитком підприємництва. 
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УДК 338 
 

А. М. Колосов 
 

СУЧАСНА ПАРАДИГМА МЕНЕДЖМЕНТУ ПІДПРИЄМСТВ 
В УМОВАХ НЕСТІЙКОГО РИНКОВОГО СЕРЕДОВИЩА 

 
Викладено положення сучасної парадигми менеджменту підприємств в умовах зміню-

ваного ринкового середовища, які надають підстави суб’єкту їхнього управління для здійс-
нення своєчасних управлінських рішень щодо підтримки становища підприємства на ринку 
з урахуванням встановлення стану та типу невизначеності ринкових коливань.  

Встановлено, що невизначеність ринкових коливань може бути двох видів: 1 – як 
невідомість або неусвідомленість внутрішніх закономірностей розвитку ринкового сере-
довища, яка проявляє свої власні ще непізнані закономірності, 2 – невідомість, яка зовсім не 
має внутрішніх закономірностей і проявляється як хаотичність. 

Ключові слова: підприємство, менеджмент, ринкове середовище, невизначеність сере-
довища, парадигма управління. 

 
Изложены положения современной парадигмы менеджмента предприятий в условиях 

изменяющейся рыночной среды, которые дают основания субъекту их управления для осу-
ществления своевременных управленческих решений по поддержке положения предприятия 
на рынке с учетом установления состояния и типа неопределенности рыночных колебаний.  

Установлено, что неопределенность рыночных колебаний может быть двух видов: 1 − как 
неизвестность или неосознанность внутренних закономерностей развития рыночной среды, которая 
проявляет свои собственные еще неопознанные закономерности, 2 − неизвестность, которая вовсе 
не имеет внутренних закономерностей и проявляется как хаотичность. 

Ключевые слова: предприятие, менеджмент, рыночная среда, неопределенность среды, 
парадигма управления.  

 
Are presented the provisions of the modern paradigm of enterprise management in an unstable 

market environment are presented, which offer the subject of their management to make timely 
management decisions to support the company's position in the market, taking into account the 
clarification of the state and type of uncertainty of market fluctuations. It was revealed that the uncertainty 
of market fluctuations can be of two types: 1 – as the unknown or unconsciousness of the internal laws of 
the development of the market environment, which manifests its own yet unknown laws, or 2 – as the 
unknown, which has no internal laws at all and manifests itself as randomness. 

Keywords: enterprise, management, market environment, environmental uncertainty, management 
paradigm. 

 
 

УДК 338 
 

Ю. М. Комар, О. І. Черниш, О. Ю. Чернишов, В. Ю. Комар  
 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ  
ФОРМУВАННЯ КОНЦЕПТУАЛЬНОЇ АТРИБУТИВНОЇ МОДЕЛІ 

ТВОРЧОГО УПРАВЛІННЯ ПОВНОЦІННИМ РОЗВИТКОМ ПІДПРИЄМНИЦТВА  
 

Проведено обґрунтування теоретико-методологічних основ формування концептуаль-
ної атрибутивної моделі творчого управління повноцінним розвитком підприємництва. 

Ключові слова: повноцінність, повноцінні атрибутивні системи, підприємництво, повно-
цінний розвиток підприємництва, концептуальна атрибутивна модель творчого управління. 
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Проведено обоснование теоретико-методологических основ формирования концеп-
туальной атрибутивной модели творческого управления полноценным развитием предпри-
нимательства.  

Ключевые слова: полноценность, полноценные атрибутивные системы, предпринима-
тельство, полноценное развитие предпринимательства, концептуальная атрибутивная модель 
творческого управления. 

 
The ground of theoretic-methodological bases of forming of conceptual attributive model of 

creative management is conducted by valuable development of enterprise. 
Keywords: full value, the valuable attributive systems are an enterprise, valuable development 

of enterprise, conceptual attributive model of creative management. 
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АНАЛІЗ ДИНАМІКИ ТА СУЧАСНОГО СТАНУ  
РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ 

 
В роботі проаналізовано сучасну динаміку розвитку підприємництва в Україні. На-

ведено статистичні дані щодо основних показників діяльності суб’єктів підприємництва 
в Україні за останні роки. Представлено порівняльні характеристики інструментарію креди-
тування суб’єктів підприємництва в Україні та світі.  

Ключові слова: підприємництво, суб’єкти підприємництва, фінансування суб’єктів 
господарювання, державна підтримка, бізнес. 

 
В работе проанализирована современная динамика развития предпринимательства 

в Украине. Приведены статистические данные по основным показателям деятельности 
субъектов предпринимательства в Украине за последние годы. Представлены сравнительные 
характеристики инструментария кредитования субъектов предпринимательства в Украине и 
мире. 

Ключевые слова: предпринимательство, субъекты предпринимательства, финансиро-
вание субъектов хозяйствования, государственная поддержка, бизнес. 

 
The paper analyzes the modern dynamics of the development of entrepreneurship in Ukraine. 

Statistical data on the main indicators of the activities of business entities in Ukraine in recent years 
are given. Comparative characteristics of tools for lending to business entities in Ukraine and the 
world are given. 

Keywords: entrepreneurship, business entities, financing of business entities, state support, 
business. 
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